

Hlavné mesto Slovenskej republiky Bratislavy

SPRÁVA zo zahraničnej pracovnej cesty (ZPC)

Zahranická pracovná cesta sa uskutočnila do štátu: Belgicko

Dátum od-do: 19.3.2013 – 21.3.2013

Účastníci ZPC: Ing.arch. Eva Balašová,

Podrobné údaje o rokovaní – kde sa rokovanie uskutočnilo, s kým sa rokovalo, obsah rokovania:

Aktívna účasť na seminári, organizovanom v rámci projektu TANGO – Towards Better Territorial Governance (Projekt na zlepšenie správy územia). Seminár bol zameraný na definovanie charakteristík kvalitnej a úspešnej správy územia a na hľadanie spôsobov na vhodné rozšírenie dobrých skúseností do krajín Európy.

Projekt na základe akademického výskumu priniesol definíciu pojmu „territorial governance“ (územná správa):

Územná správa (Territorial Governance) je formulovanie a realizácia verejných politík, programov a projektov pre rozvoj* územia** na základe:

1. Integrovanie relevantných odvetví/sektorov
2. Koordinovanie aktivít relevantných účastníkov a inštitúcií, najmä z hľadiska vzájomných vzťahov jednotlivých úrovní správy
3. Mobilizovanie participácie dotknutých účastníkov
4. Adaptability na meniaci sa kontext
5. Riešenia územných špecifik a charakteristík

Týchto päť bodov sa považuje za „dimenzie“ územnej správy, ktoré zabezpečujú pridanú hodnotu k dosiahnutiu územnej kohézie.

V rámci projektu bolo definované, že „good territorial governance“ (dobrá územná správa) znamená, že v území sú úspešne realizované projekty, ktorých rozvojové* ciele a zámery sú v súlade s princípmi stanovenými v stratégii EUROPE 2020.

*) za rozvoj považuje: zlepšenie efektívnosti, vyrovnanosti (equality) a environmentálnej kvality územia (Europe 2020 Strategy)

***) územím sa rozumie sociálny koncept a nie je nevyhnutne limitovaný administratívnymi hranicami

Projekt ďalej podrobnejšie rozpracúva konkrétne aspekty, ktoré je potrebné zahrnúť do prípravy rozvojových dokumentov a do prípravy a samotného riadenia projektov, aby tieto boli úspešne zrealizovateľné.

Zoznam účastníkov je k dispozícii.

Vyhodnotenie z hľadiska splnenia účelu ZPC a odborného prínosu:
ZPC splnila svoj účel

Konkrétne úlohy, ktoré vyplývajú z výsledkov rokovania účastníka / účastníkov ZPC:

Pre Bratislavu je zaujímavé tieto aspekty začať okamžite aplikovať najmä pri projektoch hradených zo zdrojov EU, ale najmä pri príprave nových strategických rozvojových dokumentov mesta, nakoľko toto budú aspekty, ktoré budú pri posudzovaní projektov dôležité. Európa si vo svojich strategických

dokumentoch stanovila určité ciele (viď vyššie pri vysvetlivke *rozvoja) pre ďalší rozvoj a fondy EU sú jedným z nástrojov na ich presadzovanie.

Konkrétne opatrenia je potrebné zapracovať do metodiky pre nový územný plán, ďalej do procesu prípravy a prerokovania dôležitých územnoplánovacích a iných dokumentácií, týkajúcich sa rozvoja mesta.

Nové žiadosti o financovanie z prostriedkov EU je potrebné formulovať aj s ohľadom na vyššie spomínané princípy a zapracovať do nich aspekty, ktoré sú v EU považované za dôležité pre realizáciu rozvojových projektov.

Taktiež je inšpiratívne, v záujme úspechu projektu nosného systému hromadnej dopravy, ktorý sa rozbieha, sledovať vyššieuvedených 5 dimenzií kvalitnej územnej správy, ktoré vedú k úspechu projektov. Ide najmä o:

1. Integrovaný prístup - teda riešenie dopravných otázok v spolu s ostatnými súvisiacimi oblasťami – verejný priestor, zeleň, nová zástavba, názory obyvateľov , nový spôsob fungovania mestskej časti
2. Koordinovanie prác a spoluprácu na všetkých dotknutých úrovniach – mestská časť, hlavné mesto, ministerstvo, dotknuté organizácie a inštitúcie
3. Zapojenie súčasných i budúcich dotknutých účastníkov projektu – obyvatelia, súčasní podnikatelia v území, developeri pripravovaných aktivít - tak, aby sa vytvoril projekt komplexnej kvality, vítaný a podporovaný všetkými účastníkmi; projekt výrazne ovplyvní toky pohybu v rámci celej mestskej časti, čím budú ovplyvnené aj mnohé prevádzky, ktoré sa nenachádzajú priamo v dotknutom území
4. Riadiť projekt tak, aby bol flexibilný voči prípadným potrebným zmenám (držanie sa striktné vopred stanovenej jedinej predstavy môže byť nakoniec brzdou projektu)
5. Riešenie projektu vo vzťahu k celému územiu, ktoré ovplyvňuje, nie len v priestore samotnej výstavby

V Bratislave dňa 28.3.2013

Podpis účastníka / účastníkov ZPC